

● 报告文学 ●

鏖战“杜苏芮”的三天三夜

景凤鸣

青松林场发的山水，是从附近最高的山，叫大眼睛西山下来的。那一溜山岭，老百姓把它叫南山。大眼睛西山是其中的最高峰，海拔1080米，珠琦河发源地。森林植被保护得好，森林覆盖率达95%以上。当地林业专家说，是全国森林保护得最好的。有很多处原始森林，有几人合抱的红松，还有红豆杉等珍贵树种。春天到那些山上采山野菜，往那儿一坐，只需伸手去薹，一会儿就是一麻袋。开着车去，能整好几麻袋。附近的六滴村还有参场，野生人参种植基地，可见生态森林植被之好，所言非虚。

顺珠琦河往下的七滴屯、六滴村、五滴村、四滴村，再往下的新开村、保安村、八里村，都属于开原镇，也都是珠琦河的流域范围。

顺珠琦河再往下，山山岭岭、各村各屯的，又到了七里乡。这是珠琦河汇入霍伦河的地方，包括珠琦村、庆安村，有若干村屯。

从汇流的霍伦河再往下，一路越乡过镇，到了霍伦河汇入细鳞河的地方。这里是平安镇的地界，距汇合点最近的地方，叫双河村。

——顺细鳞河往前，就是拉林河。顺拉林河再往前，就是松花江。

以上所提各河，加上卡岔河、石头河、黄泥河，均起源于舒兰山地。这些美丽的山川河流，均属舒兰东部山区，各条河流最终汇入松花江。

以上所提各河，它们支支岔岔，逐步汇合，流量加大。相应流域以及途经的各村各屯，包括此刻不曾提到的乡镇村屯，在2023年“七下八上”的汛期，出现了强降雨天气。

美丽的舒兰，著名的果实之城、水稻之城，多少年来风调雨顺，五谷丰登，人民安居乐业。在这样一个汛情季节，遭遇了前所未有的暴雨洪水，经历了一次次感人至深的抗洪斗争。

1

说到汛期，须提世人瞩目的5号台风“杜苏芮”，6月30日2点30分前后，“杜苏芮”的台风中心在广东省珠海市南水镇沿海登陆，随后以每小时25—30公里的速度向西偏北方向移动。受其残余云系的影响，南海西北部和北部湾部分海域阵风一度达到7—8级，广东中西部沿海、广西中南部和海南等地有大到暴雨，多地出现瞬时大风，局部地区阵风风力达到9—11级，局部地区的降雨量达到70—96毫米。

台风继续北上，且暴雨区域集中，极端性强。7月29日至8月1日，京津冀鲁豫等地遭受极端暴雨事件，过程最大累计雨量为河北邢台临城县的1003.3毫米，相当于该地区两年的降水量。京津冀地区平均累计降水量175毫米，超过该地区年平均降水量的1/3。由于强对流活动多，局地极端性强，整个汛期期间，多地多次发生区域性强对流天气过程。陕西中部、四川、山西南部、河北中部等出现50—80毫米/小时、局地100毫米/小时以上的短时强降水，局地伴有8—10级雷暴大风甚至11—12级。个别地区的短时强降水引发山洪泥石流灾害。

“杜苏芮”残余水汽北上和副高后部切变共同影响，吉林省降雨量较常年偏多23%，特别是7月以来降雨量较常年偏多42%，其中中西部雨量为常年2倍。卫星遥感水情监测显示，吉林省境内的嫩江流域和松花江干流流域，水体面积较前期明显增加。预计8月1日午后开始至5日，将迎来入汛以来最强降雨过程。强降雨主要集中在1日夜间到3日白天，松原南部、长春、四平、吉林、延边北部有大到暴雨，部分地区有大暴雨；中部地区最大1小时降雨量可达40—60毫米，中西部最大阵风可达8级以上；且本轮强降雨将持续时间长、累计雨量较大、影响范围广。

人民至上，生命至上。

吉林省委省政府全面落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神，坚持把保障人民群众的生命安全放在第一位，全力以赴打赢防汛抢险救灾这场硬仗。省委省政府接连召开全省防汛工作视频调度会、视频连线会，及时启动相应防汛应急响应，对全省防汛救灾工作进行再部署、再推动、再落实。强调做好防汛工作是重大政治任务，事关人民群众生命财产安全，事关社会和谐稳定，事关经济社会发展大局。要始终保持“时时放心不下”的责任感，立足防大汛、抢大险、救大灾，动员一切可以动员的力量，全力以赴打赢防汛抢险救灾这场硬仗。

吉林市委市政府落实省委省政府的要求部署，市县联动、直贯基层。所有工作体系全部运转，各级主要负责人全部在岗，实行定时定期报告，重大事项随时沟通。市县合署联合作战。迅速建立起信息、搜救、安置、抢救、保供、社会、基层、综合等工作组。集中优势兵力攻坚，做好转移安置，做好突出搜救，做好抢修抢通，做好保供保产，打一场立体战争。

……

新一轮强降雨、雷暴风暴、特大暴雨到来之时，舒兰市委市政府办公楼的每一个楼层，绝大部分办公室的门都开着，每个房间里，不同年纪的工作人员在埋头工作。到了中午时分，不论领导还是干事，壮年与青年，吃的都是简单盒饭。有的连盒饭也顾不上吃，任其在桌子上摆着，一直到凉。不知有多少人24小时在岗执勤，多少天不能回家，吃住在单位，一只要

到台风过去、雨情汛情解除。而身为市委常委、常务副市长，骆旭东按照组织分工，除了协助市长分管各项工作，在这样的特定紧急时刻，还要担负一份更加重要的工作，就是舒兰市防汛抗旱指挥部的副总指挥。他要竭尽全力，坚决承担好这份比山还重的责任。

可以说，整个舒兰行动起来了。

各乡镇、街道的包村干部、村干部对本村河流、山洪地质灾害易发区进行摸排，还要实地检查水库泄洪口、水库坝体、河道水位、排水沟渠、防汛物资储备，全覆盖宣传和发动易受灾群众转移工作。他们制定了《应对特大暴雨防汛救灾人员转移方案明细表》，确定转移路线，依据具体情况，实行部分转移。全市党政机关、各部门各单位，不仅做好本行业本系统防汛工作，还要承担包保乡镇任务。

整个舒兰严阵以待，周密部署，全力应对，闻“汛”而动，处于防御台风的迎战状态。

在启动更广层面的防汛防台风一级响应机制之前，上级各方面的支持也早来了。包括7月31日，水利专家一行三人来到舒兰，组长即是吉林市防汛抗旱指挥部外派专家组成员、吉林市水利水电规划院高级工程师倪峰。

这样的临战气氛，悄然调动与激励着年轻人。市政府机关的年轻干部张郅昭他们，主动观察卫星云图。这是气象部门每日必报的资料，也是骆旭东转任以来主动学习拓展的一项业务，且使用得相当熟练。而在他身边工作的这些年轻人，也早就跟着偷学偷练。年轻的同志们比学赶超超，有工作之便的，使用骆旭东的同款软件；没有工作之便的，就自己动手从网上下载。只是呈现的云图、风场、浪场略糙，动感体现没那么精细准确。对于几日常卫星云图的研判，让他们疑惑，也暗自吃惊。“小杜”台风的含水量，经过门头沟，经过涿州，一路向北而来，正常的情况下雨量应下降，可是到了东北，却仍带有大量的水汽过来，含雨量居然没减！彼时，他们感到情况的严峻性。他们已然感到，骆旭东又岂不知，只是镇静不说，神情看得出关注，那是水城面积广大而这样的研判，清楚地渗透，体现到工作中，各项调度加大加多加细，各项准备规格提高、目标明确，力度强度加大。

大型设备、抢险物资必须前置到重点部位！

水库巡查不能用村干部，否则转移群众的时候就没有人了！

走廊里不时传来骆旭东焦急、严厉的声音。人们明白，一切只为应对可能的极端天气和引发的后果，应对这种超极端的天气中几乎不可避免的、一触即发的后果。

2

8月1日整个白天，似乎挺消停，整天都没有雨，令身居舒兰、关心舒兰的人们半信半疑。不过人们宁愿相信，那是台风给舒兰人民看的。所谓大仗之前，所说的于无声处。

那个雨，强降雨，暴雨，从1日夜间开始了。台风余威之下，舒兰境内起源的细鳞河、霍伦河、珠琦河，各流域普降暴雨，洪水上涨。拉林河彼岸，紧挨相连的黑龙江五常市那边也出现强降雨并向下游影响。青松林场以及附近村屯的村民们知道，山那边的水库、水产养殖更多的，还有水域面积大致为舒兰亮山水库两倍还多的磨盘山水库，坐落或镶嵌在拉林河上，每年向哈尔滨市供应饮用水，是冰城百姓的“大水缸”。若延宕到4日5时，我们将知，舒兰境域之内，平均降雨量106.7毫米，超过历史极值。强降雨中心永胜林场降雨量484.7毫米，是历史最大103.6毫米的4.7倍。出现了最大雨强，小时雨强达到95.7毫米！

一些村民回忆，自8月1日夜间开始，接连几天都在下雨，“没住过嘴儿”。尤其8月3日这天，一整天，一直到晚上9点都在下。不只涝沱，个别时候是瓢泼。没有风，但天跟刮沙尘暴似的。打雷也没正常那样响，而是听来沉闷、发潮，浸了水似的。

连续几天的集中降雨，村民们说，那么厚的植被都蓄不住水了，泥土也早饱和了，下雨就往上返。美丽的稻乡舒兰，正遭受着远超历史极值的强降雨。对此有相应的专业表述，叫前雨次数频繁，造峰雨连续集中，强降雨范围较大，雨强破历史极值。

舒兰全境降雨，拉林河上游的毗邻县市也一并出现强降雨，大(2)型水库必须开闸泄洪。各种直接因素、间接因素和综合因素，导致接下来的金马镇、七里乡、开原镇、平安镇、新安乡等，出现阶段性水库超限水位、河流超警戒水位运行，其中坐落在七里乡的谢家店水库二度出现漫坝险情，霍伦河个别堤坝出现河水出槽等紧急情况。

作为全市防汛抗旱指挥部副总指挥，骆旭东自本轮暴雨开始，一直处于连续工作的状态。整个舒兰市委市政府处于全速运转状态。2日8时30分，在舒兰分会场参加全省防汛工作视频会议，会后，与专家组成员倪峰及相关部门负责人赶到谢家店水库，现场指挥调度。直到深夜11时，返回舒兰市防汛抗旱指挥部，仍紧急了解各乡镇抗洪一线情况，惦记重点乡镇、重点村屯人员是否已安全撤离，是否有人人员伤亡。那个时候，就难免有忧急的感觉，时时放心不下。心脏有些沉，胸闷得喘不过气来。办

公室摆放着补心丸和止痛药，不由吃上两片。想再吃片降糖药，思维却岔了头，任其孤零零地放在一张餐巾纸上。

那个时段，整个大楼一片战时状态，门卫都觉出了不同寻常。保洁员打扫卫生，均屏起气息，尽量不影响大家。

舒兰市委市政府办公楼，三楼的西侧，是应急管理局及防汛抗旱指挥中心。仅建立的应急管理群就有406人，应急局、气象局、各乡镇及其他部委室局，都有负责人员进群。水利局的风险预警简报，气象局的气象信息，每天的降水情况、雷电情况、风力情况以及各类危险提示，都尽在里面。东侧最里边是骆旭东的办公室和把山的政府小会议室。不足20平方米的办公室，书柜中抬眼即看的位置，有整整一趟，是分管工作的文件夹，背脊上标注着各类别名称。同样大小的会议室里，墙壁上贴挂着舒兰城区的影像图、舒兰市白鹤产业园建设项目作战图、舒兰市榆树沟180万千瓦抽水蓄能电站项目挂图作战表。就在这个小型会议室中，近期内，一次又一次听取各乡镇防汛抗洪情况，挨个调度，听取与研判各个乡镇的哪一个村是危险的，有多少老百姓需要撤离，安置点如何安排，一日三餐及饮用水如何供应，是否有医护人员随行。

彼时，就知道8月2日上午10点30分，汛情严重的金马镇开始实施撤离，首先撤离老弱病残妇女儿童。金马镇承受着连续不断地重复压力，属于防汛抗洪的重中之重，是组织撤离的重点。难为同志们了，也感谢广大村民，先保住生命安全，纵有这样那样损失，一切皆可以再来。

就知道珠琦河这边，四滴村的老弱病残都给背出来了。有一家三口，老太太是智力障碍者，老头子是麻痹症，儿子是先天性脑瘫。村中还有一个坐滑板的，一个拄拐的。村干部都管了。四滴村做得好，损失少。

就知道组织支援金马镇撤离、完成又一次抗洪抢险任务后，按照上级部署，舒兰市人民武装部周昆训政委及随行人员，又马不停蹄地赶往开原镇和七里乡。人民子弟兵，你们辛苦了。全体身处抗洪一线的干部群众，你们辛苦了。

都能过去的，过不去也得硬闯过去。天气预报就说明，到明天也即8月4日，大部分乡镇，此番持续降雨将逐渐减弱，到后天也即8月5日，恐怕就要与“杜苏芮”再见了。不过据说下一场“卡努”的台风又要从东边过来了。

前面说过，这轮汛情，在吉林市委统一安排下，吉林市水利水电规划院的倪峰、张晓东等同志赴舒兰参加防汛。倪峰这个高级工程师不简单，他是把国内先进水利设计理念引进规划院的先行者之一。2009年2月，曾作为拉林河、卡岔河舒兰段治理工程的项目负责人，带领项目组人员，经过两个多月不分昼夜奋力攻关，如期完成了工作任务，一次性通过验收，为舒兰大地的春耕生产提供了水利支援和保障。与舒兰有缘呢。平时为人做事乐观向上、勤俭节约、全无一点急躁，可是干起活来发狠，动辄连续十几个小时，经常忙碌到深夜，连政府这些加班惯了的都直点头。对此骆副市长欣赏。而今部分桥梁垮塌，主要道路受损，河堤出现决堤与管涌，种种险情的防控和修复，均需要他们的科学参数与技术支撑。而他们，甘愿一声令便身先士卒、不畏风雨，哪里有险情，就即时前往哪里。

倪峰一定感受到目光中的信任，向骆副市长示意着点一下头。

张郅昭是舒兰市人民政府办公室综合二科科长，具体的岗位职责，除了围绕市政府中心工作，组织专题调研并完成其他文字综合工作，还负责服务分管市长。骆副市长每晚七八点钟走是正常的。骆旭东家不在舒兰，每日基本吃食堂，只有周末回家休息。可是有几个周末是可以休息的，很多时候是刚进家门，又得赶回舒兰。

就知道郅昭他们偷着管骆副市长叫老骆，机灵调皮，掺杂着朝夕共处的亲切。不过也不拒绝呢，更是没什么反感。当然当面一律不叫，坚决叫骆市长。回顾疫情时被隔离的29天，政府办12个科室的工作，具体落实到未隔离的4个人的身上，留下坚守的就张郅昭。在制文发文、会议量剧增的情况下，不分白天黑夜地忙碌，保证了工作照常运转。所以大疫面前是考验，大汛面前也是考验，考验每一份守土有责，每一个敬业担当。

连续的强降雨，年轻干部们当然跟着关心。知道他们悄悄研究卫星云图，关注台风进展，平常时段还要对自己经济运行分析，这让骆旭东想起了过去的自己，想起了包括自己在内的基层干部，想起了锻炼、打磨与传帮带，想起所有的坚守与担当。摆在面前的是多么大的汛情，此时看已是百多年不见的、有史以来最高值的，但是整个舒兰、整个吉林市、整个吉林省都动起来了。纵观神州大地，这个汛期之内，所有台风经过之地，都在牵动着全社会的心。一些捐献物资的车辆，蒙着苫布，拉上横幅，行走在通往舒兰的高速公路上。高速公路口，专门开辟通道，相关人员做好记录。舒兰是座情义之城，要感谢兄弟县市，感谢全省和全国人民。舒兰的每一份行动，都牵动着社会各界，舒兰成为了连接神经中枢的重要单元。这个时候倍加觉得，舒兰以及神州大地的

每一个县城，它们的山川丘陵、河道山谷，它们油黑的耕地、黄厚的喷土、红色的土壤，哪怕远在东北，但它近在眼前；纵使经度纬度偏远，但时时刻刻伟大身躯的心间。

这样的感受，骆旭东副市长可以有，周昆训政委可以有，倪峰工程师可以有，年轻的张郅昭可以有。这样的感受，舒兰市委市政府的班子可以有，广大乡镇干部、村委村组干部可以有。这样的感受，但凡生活档案、工作履历、户口驾照身份证上，但凡任何一份证件一页纸券，只要附带或标注过“舒兰”二字的，都可以有。

从普遍的意思上，它叫理解与体会，热爱与深沉，感谢与感恩。但又绝不只如此。什么是干部，什么是党员，什么是人民子弟兵，什么是科技人员与知识分子，大汛当前，洪峰时刻，为什么生发一股股的力量，涌起一阵一阵的温暖，只因有一个强大的信念与责任在推动。一切为了人民群众，一切为了人民群众的生命安危，为此众志成城，敢于向前。

3

不管时间是否允许，不管您的耐力如何，不管版面如何有限，我们都要郑重地说起这个人，这个年轻而又英勇的人。

舒兰市人民武装部上校政委周昆训。他温文尔雅、敢打敢拼，他气血飞扬、待人柔韧，他缜密有序、果断有力，他笔墨生辉、勇于担当。于河南老母，他千里之外，叮嘱同乡同窗，捐医送炭。于贤妻爱子，他永生亲爱，此情绵长。

军人是什么，周昆训自有他作为从军29年的老战士的理解。军人最耀眼的天职，就是决胜战场，军人心中最高的目标，就是国家安宁，军人最温暖的心怀，就是百姓。军人是这样一种国家职业，属于这样一类社会栋梁，无论什么岗位，无论何种职责，无论身处哪个经度纬度，都在时刻编织最柔情深挚的爱民情怀，构建英雄保家卫国的梦想。

按照舒兰市防汛抗旱指挥部统一部署和吉林军区命令，舒兰市人民武装部迅即响应，首批集结救援分队2支68人，携带救援器材、通信设备、防汛物资1370件(套、台)，作为骨干力量，全面投入金马镇、开原镇、七里乡抢险救灾大会战。

3日10时，周昆训带领指挥组紧急前往拉林河流域金马镇险情告急地段，与人民武装部潘卫辉部长分兵把口，连续奋战4小时。顶着瓢泼大雨，指挥民兵装卸防汛物资25吨，紧急抢修险工险段130米。蹚着齐腰深的泥水，封堵决口30余米。配合金马镇政府转移疏散群众2000余人。大雨中，民兵跳进齐腰深的泥水，手挽手，拿身体来阻挡缺口，那样的场景和体会，每个抗洪抢险人，所有的经历者和参与者，都感到了震撼。

鉴于持续强降雨，霍伦河、珠琦河也接连超出警戒水位，多地汛情告急的情况，按照上级指示，3日下午2时18分，周昆训带着随行人员，马不停蹄奔赴民兵备勤点。集结后续力量，装载物资器材，进行战前动员，指挥2支应急备勤各30名民兵，分别赶赴开原镇与七里乡。从民兵备勤点赶到指定地点投入抗洪抢险战斗，将近10个小时的时间里，周昆训政委及一行官兵开展救援抢修，转移1000余名被困群众。顶着风雨，扛运物资，协助开挖保安水库非常溢洪道任务。有一句神圣的话，叫做国有战、召必回，就是指他们。

彼时是农历的六月十七。若不是雨水不停，若是晴好的天气，定会有一些皎洁的月亮，升起在偏南方向的山顶上。可是没有。由于抗洪紧张，从下午起一直到晚上，周昆训没顾上吃饭或者休息片刻。浑身一次次汗透，反而关心关注身边的其他民兵。就汛情防控、群众转移、搜救失联等事项，周昆训与战友潘卫辉部长通话，回答吉林分区的电话，与舒兰防汛抗旱指挥部随时联络，时刻准备着，共同应对新的更大洪峰。都知道周昆训政委是才子，若那个时候洪水彻底退却，定会生发豪迈的革命诗情，铺开柔光的稿纸，书写潇洒的字体，展现以励读者们的诗句。那就待洪水退却、家园重建、岁月无比静好之时，聆听他激情飞扬的诗作。通过他的诗情回顾，重温困难与危机面前，任何一位参加抗洪抢险的战士所投入的战斗，对于胜利的渴望与畅想；随着他的抒发，回味难忘的战斗历程，体会人民子弟兵的坚强意志与英雄情怀。

相信所有感动与感恩过的老百姓，都能够记住他们。这群身穿迷彩服，头戴平顶军帽，脚穿平底胶鞋的基干民兵，这群晒得黧黑，瘦削里透着结实的硬汉。非常时刻，他们以一种与洪水斗争的方式，经受了极其特别的实战考验。洪水来临时，老百姓看到了他们，就是看到了希望，就是带来了心安。老百姓是他们天和地，他们是老百姓的靠山。

时光刻录到8月4日凌晨1时30分，金马镇汛情再度告急。而周昆训彼时刚刚端起盒饭。情况万分紧急，作为一名军人，他放下盒饭，即刻行动，在基干民兵和战友们的目送下，离开七里乡，前往也是回返金马镇新的战场。洪水来临时，老百姓看到了他们，就是看到了希望，就是带来了心安。老百姓是他们天和地，他们是老百姓的靠山。时

夜奔袭的身影，应急排的基干民兵们，目睹了他们上车启动、前行出发的一瞬，勇毅壮行的身姿。

4

舒兰东部山区，拉林河沿岸，雨仍泼似地下。8月3日晚7时左右，那个特别重要的、影响抗洪重点确定、抗洪力量分布的信息出现了。

舒兰市气象局通过云图屏幕等气象设备，发现自北向南雨势雨量非常大。而在珠琦河的上游，青松林场，由大眼睛西山以及周边的一溜山岭，由于短时间内急聚的雨势雨量，超饱和的、已无存蓄水能力的植被，连日暴雨浸泡变得疏松的土层，诸种因素将导致局部山洪。

珠琦河与霍伦河流域，此前虽出现个别水库漫坝、少数河段河水出槽等诸种紧急情况，但都没有金马镇漫灌进水等情况显现。而现在大眼睛西山一带突发山洪，不仅事发突然，可说记忆中全无，水文资料也从未有。

骆旭东立即意识到事情非同小可。他命令气象局有关人员迅速赶到政府小会议室，召集研判分析，判断百分之百会形成山洪。情况变得万分紧急，事不宜迟，分秒必争。晚7时40分，骆旭东急速与舒兰市各街道及乡镇联系，针对市政府早有预定的防汛撤离方案，果断提出有必要扩大撤离转移人员范围。

紧接着，召开舒兰全市防汛工作部署会。舒兰市委市政府主要及分管领导、有关专家、各防汛工作相关负责人，分别以线下线上的形式参会。会上最简明扼要地听取各乡镇的汇报，快速安排防汛调度相关工作。面对风暴雷暴的来袭，做了扩大部分乡镇转移撤离人员范围的要求与部署。发出抗洪号令，各位副市级领导各包保一个乡镇，亲自率队，做好保坝保堤、抢险救援、紧急避险、转移安置，坚决保障人民群众生命安全。

彼时骆旭东已近39个小时没休息了，他的脸色看起来有些憔悴，但依旧坚定沉稳执着。纵算两天两夜不合眼，以前也未必没有过，可是抗洪前线，绝对不同于往常。按气象部门预测，8月3日当晚是最高峰，属于战斗的最激烈时刻。而此时突发山洪，相当于瞬时的遭遇战，突然的短兵相接，甚至比短兵相接还厉害。因为除了迅速安排撤离，没有任何相接的余地。也就在那时，他收到了“开原镇青松林场暴发特大山洪，百余名群众被洪水围困”的报告。他使用最简短的语言和手势，向身旁的市委书记请示汇报。此种情形，作为防汛抗洪副指挥长，明知山洪百分之百正在到来，他要赶赴一线，马上行动，连夜出发。只因人民群众处于险境，他们在盼望亲人，在期盼救援力量的到来。

不必招呼，倪峰工程师起身随行。作为防汛抗洪专家，倪峰得跟着他。年轻干部张郅昭更不必说，早成为了朝夕相处的革命战友。革命战友，对倪峰对张郅昭，对任何一位共同工作的同事都可以这样讲，这是一种境界。请他们叫他老骆。

当晚9时，骆旭东提前离开会场，三步并作两步，直奔楼下。汛情就是命令，责任重于泰山，青松林场有100多名群众联系不上，他恨不能插上双翅直飞至。对青松林场，他熟悉；对全市的各条交通道路、各条防洪通道，他也熟悉，尤其这些天，不知走过多少次。他心里知道，那里下派的联络员是得力的，林场场部的二层楼质量是坚实的，位置也相对较好。只要组织得当，100多人可以赶到二楼或楼顶。可是面对山洪，二楼或楼顶也未必足矣，尤其不能聚集，林场及周边的所有群众，是否全部汇聚没有掉了。这一切无从得知，因为彼处已没有了通信信号，需得组织最快抢修。

舒兰市委市政府大楼的二楼西侧，拐弯处的公共视频，记录下他们匆促的身影。骆旭东快步在先，带出了一阵风。张郅昭腿脚灵便，紧跟从。稍隔了一霎，防汛抗洪专家组倪峰出现。和当初入职时西装革履的免冠比较，倪峰早已不是年轻时的面容了，眼显得更加宽厚、仁慈、温暖。长期伏案、无暇锻炼，他身体已有些微胖，眼镜上也上了一层雾色，神情因此有些懵懂。手拎一件救生衣，身背一个大包，他同样迅速地快步下楼。

是的，汛情就是命令，号角已然吹响。当晚9时，舒兰市水利局、舒兰市气象局发布洪涝灾害橙色气象风险预警信号。当晚11时，吉林市将防汛防台风应急响应提升至一级。按照防汛防台风一级响应机制，吉林市防指48个成员单位，全部进驻市防汛指挥部联合编组办公，调派军分区民兵、消防救援队、森防救援队，带领宣传、卫生、水文、应急、交通、住建、公安等部门人员连夜赶赴，与舒兰市委、市政府共同组建前线指挥部，紧密部署调派力量，开展应急抢险抢险。

5

骆旭东的工作本上，关于防汛抗洪的页面，简要地写着几个乡镇及村屯字样。其中“双河村”急且潦草，并且用笔快速圈上。这个“双河”显系重点。霍伦河、黄泥河、石头河、细鳞河，四条河流流经平安镇，而霍伦河与细鳞河，在此镇的双河村旁完成了汇合。

3日晚7时40分稍过，平安镇党委书记梁多，在接到骆旭东迅速撤离转移的通知后，即刻请示骆副市长：有关汛情情况，我具体联系谁，我们这里能涨多少、漫多少？

晚7时43分，骆旭东明确回复：“你不用问谁，刚才气象局副局长给的提示是，形成山洪的可能性是100%。所以洪水经过的村必须全部转移，不要抱有侥幸心理。”

晚7时45分，镇党委书记梁多再问：“主要是霍伦河吧？”

骆旭东没回。战斗打响了，只有马上执行，没有回的机会和可能。（下转第七版）